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Цетиње, 4. маја
Устанак у сусједним крајевима 

нашсга народа нод Турском, који 
је букнуо у зору овогодишњега 
прољеђа. био је прије неколико дана 
дошао у стање, које је турска вла- 
да лако могла искористи у цијељи 
васпоставља ња мира.

У устаничкоме покрету било је 
настало затишје. Пријатељи мира, 
а нарочито ми, којима је много 
стало до тога да се, ради нашега 
мирнога развића, што прије заведе 
поредак дуж наших источних гра- 
ница, са радошћу су очекивали, да 
ће се поменуто затишје мудро упо- 
требити на корист општега стиша- 
вања узнемирености у Арбанији. 
Од стране команданта турске војске 
у Малесији, која оперира противу 
устаника. био је учињен један ко- 
рак, којем се сваки, који жели мир, 
искрено обрадовло. Устаници су 
билп позвани да се врате под окри- 
ље царских власти и да се покоре 
законитоме реду. Препоручено им 
је, да одустану од својих намјера, 
које воде у незгодан положај и 
њих и органе државне власти. Обе- 
ћано им је, у облику најсветије рије- 
чи, а у име највиших државних вла- 
сти, да ће се према свијема, који 
се врате и покоре, на]блаже пос- 
тупати. Све ће се, обећало се, шго 
је било прије, предати забораву. 
Царска је милост велика. Она ће 
свјетлошћу великодушности обасја- 
ти и загријати чак и најнепослуш- 
нију дјецу исте државе, само ако 
од одређенога рока буду послуш- 
на и добра. Никога ни глава неће 
забољети, који се’врати и покори 
на такву крупну ријеч и тврду 
вјеру, која се даје у име царево. 
Обећање је учињено и написмено. 
Објаве су биле растурене и по ули- 
цама наше пријестонице и свијех 
пограничних мјеста. Органи наших 
власти ишли су на руку растура- 
њу тијех објава, чиме се очиглед- 
но показало, колико је стало до ми- 
ра и реда управо оној страни, којој 
су из Цариграда у цијељи прикрива- 
ња сопствених погрешака са злом 
намјером без икаква основа под- 
метане сасвијем супротне побуде.

И одиста, у нашем јавном ми- 
шљењу била је настала као не- 
ка врста пријатнога олакшања 
од терета, који су на његову ду- 
шу ставили догађаји у нашем 
сусјеству. Богу хвала ! — свак
је помишљао — сад су и сами у- 
прављачи*^' сусједној Отоманској 
Империји увидјели. да је, ради сти- 
шавања Арбанаса, потребан извје- 
сан мудар начин, извјесна обазри- 
вост праћена велнкодушношћу и 
кава.љерством. И обрадовали смо се, 
што се дала прилика, да се тај до- 
бри метод, који дише духом европ- 
ске цнвилизације, припише носио- 
цима нове владавине у Турској. 
Разумије се, да са наше стране иије 
пзостала искрена сарадња, да се 

сви они Арбанаси, који су у нас 
нашли прибјежишта од љуте нево- 
л>е, а којима смо ми, као цивили- 
зована држава, морали дати скло- 
ништа, разумије се дакле, да са 
наше стране ниЈе изостала сарадња, 
да се ти Арбанаси склоне на по- 
Јфатак. И управо онда, кад су код 
нас и органи власти, и мудри нри- 
вагни појединци били легли на те- 
шки, незахвални и непопуларни по- 
сао, дау цијељиваспостављања мнра 
у Арбанији дуж наше границе наго- 
воре Арбанасе. који су у нас, да се 
врате на дату царску ријеч, на гврду 
вјеру једног великодостојника цар- 
ске војске, и да тијем и осталим 
друговима у невољи пруже при- 
мјер, — догодило се нешто, ш го је 
преварило сва очекивања, што је 
сваког изненадило и пренеразило. 
Без одобрења царева, без знања 
мјеродавних из Цариграда, прекр- 
шена је ријеч, дата у царево име, и 
отпочеоје ноћу мучки напад на Арба - 
насе прије одређенога рока, прије но 
што је дана могућност да се ови, 
који су у нас, врате, а они, који 
су У Турској. покоре!

У каквоме се положају налазимо 
сада ми са својом добром и искре- 
ном вољом, да Турској помогнемо, 
да се стшна сгање у Малссији н 
да се са нас и са ње једном скине 
с врата биједа, коју је Турска мо- 
гла избјећи, да је хтјела и умјела, 
а коју ми нијесмо заслужили? Ни- 
јесу прекршајем дане ријечи Арба- 
насима преварени само ови пото- 
њи. Преварени смо ми, преварена 
је Црна Гора, јер нам је одузета 
могућност, да до сада у цијељи 
стншавања утичемо онолико, коли- 
ко нам доноси наш дио. Какву 
казну заслужују. они, који су тако 
поступили, који су у пожар, који 
треба гасити, и који и ми желимо 
да гасимо, усулћ уља да се више 
распламти? Они ће понијети одго- 
ворност за зле пошљедице.

Поглед по свијету
Из Цариграда јављају, да је на по- 

шљедњој сједници турског парламента 
била права анархија. Из гога закључују, 
да сама влада иде на руку да се криза 
што више заоштри како би могла да 
распусти парламенат и распише нове из- 
боре, из којих мисли да извуче користи. 
Према томе држе да је осгавка мини- 
старсгва привидна, да је „за опсјенити 
нростоту" како би се само сачувало 
уставно начело. У вези с тиме јављају, 
да су старотурски елементи толико по- 
дигли главе и да настојавају свима силама 
да се опет дочепају власти. Исто тако 
постоје верзије, да су конзервативни офи- 
цири склопили и завјеру. Разумије се у 
све те гласове не треба поклањати велику 
пажњу, јер свакако да све није тако како 
се прича, али било овако или опако из- 
вјесно је, да у Турској припике нијесу 
ни из близа онакве какве би требале да 
су, и да има нечег што се иза брда ваља.

Шта ;е то, показаће најбоље вријеме, 
а оно није тако далеко.

*
Кина никако не мирује. Мало јој је што 

њене унутарње прилике нијесу ни мало 
сређене него се час очеше о Русију час 
о Јапан. Нарочито своју петрнељивост 
испољава према Русији, јер види да ова 
избјегаг.а сваки сукоб и без невоље неће 

да улази у раг. Али су јој сад и Јапан и 
Русија доскочиле н ако |е то не дозове 
памети, лако може и настрадаги. Између 
Русије и Јапана дошло је до споразума, 
који иде за тим, да се очувају интереси 
обадвнју држава наспрам шиканпрања 
Кине у Манџурији. Тврди се, да је Кина 
одбп.ча захтјев Јапана, да се уговор ради 
Порт-Артура продужи за још сто година. 
Ради тога би могло доћи између Јапана 
и Кине до озбиљног сукоба. Послије 
мира у Симоносекиу добила је Русија у 
најам Порт-Артур за 99 година. Тај је 
најам послије руско-јапанскога рата пре- 
шао на Јаиание, који хоће ево да га 
продуже.

*
У Мароку још траје побуна. Побуње- 

ници су сада толиког маха узели, да им 
се већ не може да одо.љева. По фран- 
цуским вијестима, опколили су усташи 
у Мароку главни град Марока, то је 
положа; врло критичан. Султан је замо- 
лио француску владу, да му пошал>е 
војну помоћ. Из свега се разабира, да је 
Француска одлучна у свом војном по- 
средовању. У дипломатским се круговима 
бо;е да би марочко питање могло до- 
вести до међународних компликација.

Још би само то требало!
*

Аустрија никад није без политичких 
сензација. Још једна није скинута са 
дневнога реда, а већ се л.руга јавља!

Орган конзервагиваца „Ргеј§1а1“, који 
из.чази у Бечу, јавља, да се оснива у 
Аустрији нова конзервативна странка. 
Још прије расвусга царевинског вијећа 
одржане су повјерлшве конференције у 
Бечу, којим.1 су присуствовали представ- 
ници на!вишег племства. Дало се израза 
мшцењу, да се мораЈу оживити конзер- 
вативне силе у држави, јер да хришћан- 
ско-социјална странка пије довољно јака 
да ива\чурира снажну католичку и мо- 
нархистичку политику. Хришћапски соци- 
јали силно су незадовољни том акцијом.

Идемо да видимо.
*

Прољетно засједање руске думе биће 
врло кратко. Столипин ће предложити 
думи закон о увођењу земстава у запад- 
ним губернијама, што га је ирогласило 
помоћу париграфа од нужде, те ће думу 
одмах одгодити. Наредбеним пугем од 
редиће владар равноправност Руса и 
Финаца у Финској и одцијепљење 1убер- 
није Хелм од Пољске.

Кратке вијести
Мир у Мексику. Предсједник ДиЈас 

издао је манифест на народ, у коме са- 
општава, да ће одсгупити чим се мир 
склопи. Ова изјава наиш.ча је на силно 
одобравање и вођа револуционараца Ма- 
деро изјаснио се о томе кораку Дијасо- 
ву с похвалом, готов да одмах стуни за 
преговоре о миру. Из тога се закључује 
да ће мир у Мексику бити брзо повраћен.

Кинези и Јапанци. Између Кинеза и 
Јапаиаца је почела поново да избија не- 
грпељивост. Тако су кинески војници у 
Пан Ису напали сад неколико јапанских 
чиновника и јако их повриједили. Јапан- 
ски консул је због тога тражио оштету 
за ове чиновнике и да се кривци казне.

Глад у Персији. Под упливом клери- 
калаца, који су противници уставности, у 
Ризбахану је дошло до побуне ради гла- 
ди. Бјесомучна свјетина је јуришала на 
државне зграде и разорила их, па је 
пошла и на гувернаторову палату, али 
је оданде одбијена.

Немири у Китају. Из Хонг-чу-а су 
дошле вијести о немирима ради тога, што 
трговци ориза нијесу хтјели снизити ци- 
јене. 30 магацина је разорено, а неколи- 
ко мандаринских кућа је попаљено. По- 
лиција је ишла демонстрантима на руку.

Проневјерење у Китају. У Пекингу је 
откривено проневјерење од 2 и по ми- 
лиона марака код управе жељезница.

Фалијер у Белгији. Предсједник фран 
цуске републике Фалијер посјетио је ови- 
јех дана белгиски двор, гдје је врло све- 
чано дочекан.

Руско-јапански споразум. Јапанска 
шгампа најжи.ље агитује, да Јапан склопи 
са Русијом што тјешње и боље пријатељ- 
ство ма дошло и до међународних за- 
плега због тога.
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— Ноглавица Босне и Херцеговине Ва- 

решанин пенсионисан је.
Енглески парламентарци хт|ели су 

овог љега да посјеге Русију. али је та 
посјега одложена на зиму.

- У министарству привреде у Фран- 
цуској откривене су многе злоупотребе.

— У Единбургу у Енглеској изгорело 
је краљевско позориште, те је било и 
људских жртава.

— У париском Лувру радник Фижири 
на вандалскн начин оштетио је неке ум- 
јетие ствари, међу којима је и једна сли- 
ка Михел Анђелова. Он је изјавио, да је 
то учинио, да би обратио пажњу на сво- 
ју биједу!

Црна Гора и Турсна.
Крвави догађаји, који се одигравају на 

источној страни наше земље, дали су по- 
вода многим листовима да проговоре о 
односима између Црне Горе и 'Гурске, 
а нарочито с погледом на писање мно- 
гих гурских листова, који су се свом 
жестином окомили на нашу земл>у, окри- 
вљујући је као да је она тобож проузро- 
ковала побуну Арбанаса. Па и поред 
тога што је непобитним чињепицама 
утврђено, да се Црна Гора држи потпу- 
но неугрално и да никаквог повода не 
даје да се сумњичи, а још мање да се 
окривљује због свога држања, које је 
само пријатељски наклоњепо Турској, 
ипак се уђавности одржава глас, да Тур- 
ска сумњаху коректност Црне Горе пре- 
ма њој, те, на основу тога, долазе чак 
и до таквих закључака како може врло 
лако доћи до сукоба између Црне Горе 
и Турске.

То је дало повода и спљетском листу 
„Ха§е ЈеФп51го“ да донесе чланак о го- 
ме хође ли Турска рага, у коме излаже 
како Младогурке као да подилази жел>а 
за ратом и да нагињу рагу само зато да 
би у ратној слави одржали оно шго про- 
пада и пада унутрашњим револуциЈама и 
да би се уздржали, да тако покриЈу своје 
колосалне неуспјехе на свима линијама. 
„Устав су“, вели, „проиграли, јер су од 
њега створили уставпу народију; мјесто 
да своје народе загрију за Турску још 
више су их горе него и под. Абдулом 
Хамидом, огорчили противу Турске, а о 
расулу државних финансија да и не го- 
воримо, тако и ради опасности која им 
увијек пријети од старих Турака. Види 
се, и све разложење то потврђује, да су 
Младотурци упали у гакав ћор сокак, да 
им нпје друге већ или да иопусте наро- 
дима (а то неће!) или да ликвидирају и 
да и.м сви прваци побјегну главом без 
обзира, или да извуку сабл.е, а развију 
зеленп барјак и похрле у рат.... на ма- 
лу Црну Гору, коју обасинљу лажама и 
клеветама, само да сгворе излике за рат- 
ну авантуру". Даље се излаже како се у 
Црној Гори настојава да се избјегну ком- 
пликације и да ће се Турска нреварити 
ако своје пријегње покуша да оствари, 
јер ће се распрспути било о стијење 
Црне Горе било у унуграшњих рево- 
луцијама.

Исто гако је и биоградски лис г „Маће 
донија" проговорила о односима између 
Црне Горе и Турске и овако резонује: Че- 
сто се поговара да ће се између Црне 
Горе и Турске прекинути дипломатски 
односи, а то готово тражи у умал и ци- 
јела османлиска штампа. Од овог акга 
до рата између обије државе, осгаје само 
један корак.

У руским и италијанским вишилј кру- 
говима мисле:

Исто-тако и скопљански лист „Вардар" 
доноси на уводном мјесгу чланак, који 
заслужује сваку пажњу због свога изла- 
гања. Он гласи:

„Арнаутски покрет помутио је односе 
између Црне Горе и Турске, који су три- 
десет година били пријагељски. ИајприЈе 
је Црна Гора указала гостопримство ар- 
наутским е.мигрантима, послије се утвр- 
дило да су Црногорци узимали с Арна- 
утима учешћа у сукобима с војском. То 
је све "било од утицаја по сусједске од- 
носе између ове двије државе. А.чидата 
заоштреност добије акутан карактер не 
мало је заслута шовинистичке и неразум- 
не штампе која је преувеличавала ствари 
и провоиирала прекид дипломагских од- 
носа између Црне Горе и Турске. И ако 



њено писање није моглб извести из др- 
жавничке резерве нашу увиђавну владу, 
ипак је много угнцало на узбуђење ду- 
хова. Шгампа је често иепромишљена, 
чесго више осјећа него шго мисли, скло- 
на је брзим одлукама, пријеком суђењу, 
наглим закључцима. Ни побуде јој нијесу 
увијек чисте; често су резултат личних 
расположења или интереса. Али зато вла- 
да мора бити прибранија и ирисебнија, 
мора хладније расуђнвати, дубље испити- 
вати и не заносиги се тренутним распо- 
ложењем. Штоје допуштено неодговорној 
штампи, иза које често стоје опскурне 
личности, не приличи одговорној влади.

На Црну Гору су пале оптужбе да по- 
маже арнаутски покрет. Поводом тога 
наша Је влада протествовала и на Цети- 
њу и код Великих Сила. па је и у Пар- 
ламенту пала једна интерпелација, на коју 
је олговорио Рифат-паша са пуно такта 
и умЈерености. И Црногорска Скупштина 
бавила се пигањем о односима Црне 
Горе и Турске. На интерпелацију неко- 
лико угледних носланика, министар пред- 
сједник Томановић одговорио је: да је 
Црна Гора строго неутрална и да нема 
никаква утицаја на гок арнаутске побуне. 
Ако има каквог прелажења Црногораца 
у побуњеничке редове онда је тоучиње- 
но прогив вол,е надлежних и такве по- 
|сдиначне појаве, којс потичу из личних 
или сродничких односа, не могу се озна- 
чити као вол>а в.чаде. Црна Гора је при- 
јагељски неутрална према Турској и цр- 
ногорска влада трудиће се да спријечи 
чак и оне појединачне појаве ако их бу- 
де било.

То јеукратко одговор Д-р Томановића. 
Њему треба вјеровати. Пријем арнаутских 
емиграна га ие може би ги доказ о непри- 
|агел>ском расположењу Црне Горе. По- 
лигичким емигрантима свуда се указује 
гостопримство. Из факга шго је црно- 
горска влада послала бригадира Вукоти- 
ћа па грани гу и појачала сграже да би 
спријечила прелаз Црногораца на гурску 
гериторију види се сва њена добра воља 
да одржи добре сусјетсдке и пријател>ске 
односе с Турском. Шго и поред тога 
има ускакања Црногораца има се припи- 
сати склопу землшшта, сличности расе, 
навчка и живота и сродничким односима 
пограничних племена.

Ми разумијемо сву узрујаност духова 
због прилика у којима се налази један 
крај наше огаџбине, али то не треба да 
заведе владу да прибјегне оружаној ин- 
гервенцији према једној држави, која с 
муком издржава сав терет устаничке на- 
језде на својој граници. Влади је потребна 
у овпм мучним тренутцима сва прибра- 
ност, све присуство духа, све хладно 
расуђивање да овај спор с Црном Гором 
оконча на миран начин. Штампа би у 
овом корисном напору могла доприни- 
јети свој дио. Она треба да стишава 
духове, мјесго што изазива смутњу и 
јури за сензацијама. Свака друга политика 
и сваки други рад може бити од кобних 
пошл>едица“.Мисли

Многи уживају у туђој несрећи као у 
својој срећи.

Свако не може бити велики, али може 
бити узвишен. А узвишеност није далеко 
од величине.

*
Нишга тако не убија као досада.

*
Лукавост није порок, али је претеча 

многим пороцима.

Многи мисле, _да се узвисују кад па- 
дају пред већом личношћу.

*
Ко се узда и ослања на другога, да 

за њега што уради, дочекаће да живи 
од мрвица што са туђег стола падну.

*
З.ча ријеч нема крила, али је бржа од 

сваке крилатице.
*

Свако не може бити стваралачког духа 
али свако може бити вриједан и радан.

, *
Ништа није теже него привићи себе. 

да мислимо лијепо о другима, бар у оно- 
ликој мјери као што мислимо о себи.

*
Исгину свако шгује, али је слабо ко 

исповиЈеда.
*

Праве идеје водил>е су оне, које по- 
тичу из човјекова осјећања. За њих се 
мре онако исто као шго се за њих и 
живи.

Ко повлачи руку од рада, радо ће је 
опружити према туђој својини.

Валсн

Побуна у Арбанији
У своме прогласу, што га је врховни 

команданг турске војске у Скадру Тургут 
Шефкет паша издао Арбанасима на тур- 
ском и арбанашком језику прошлог че- 
гвртака, он је пошљедњи пут позвао Ар- 
бзнасе, да се предаду и покоре гурскнм 
властима и дао им је пет дана рока за 
размишљање, иначе им је припријетио да 
ће их казнити оружаном руком.

Али прше него је истекао тај рок, тур- 
ске трупе су, на опште изненађење и за- 
препаћење, напале на побуњене Арбана- 
се и извршиле препад како би се доче- 
пале на тај начин, кад се Арбанаси нај- 
мање могу надати, Дечића и других важ- 
нијих положаја на источној страни наше 
зем.ље и погиснуо побуњенике према Ка- 
стратима.

Послужио се, дакле, прогласомда прп- 
крије своје тенденције и да завара и об- 
мане и емингранте и побуњенике и да 
их и.зигра како би имао повода да З1звр- 
ши свој план. А баш у том тренутку се 
са свију страна настојавало, а нарочито 
од стране Црне Горе и наших власти, да 
се побуњеници склоне на предају и на 
попуштање.

То јасно показује, да Тургут-паши и 
није било много стало до тога, да мир- 
ним начином умпрује Арбанасе и да по- 
врати мир у Арбанији никаквим уступ- 
цима, јер не би онда посгупао тако, да 
његов нроглас нема ни мало на Арбанасе 
утицаја. Видио је, да је мисија Биб Доде 
била сасвијем пропала, као што није 
могао да доведе до успјеха пн све оно 
што се до сад чинило да се побуњеници 
ирпдобију. Према изјави самог Тургуг- 
паша, коју је дао страним дописнииима, 
који су код њега дошли још нрије пего 
је издао познати проглас, он на успјех 
прогласа није поклањао никакве наде. 
нити је чинио ишта да утиче на Арба- 
насе, али је тиме хтио да се пред стра- 
ним свијегом оправда за оно што ће 
послије тога предузети и да добије вре- 
мена да што више војске прикупи.

А како гледа Тургут паша у опште на 
цијелу ову побуну најбоље показује ње- 
гово држање према молби оних арбана- 
шких вођа, који су је упутили нриликом 
ступање Султана Мехмеда на пријесто 
молећи амнестију. Њему су ту молбу по- 
слали на мишљење из Цариграда а он 
ју је одбио с могивацијом, да се не тре- 
ба уважити, нити узимаги у обзир, јер 
није надлежно поднесена. Тпјед! ]е хтпо 
рећи, да су молиоии требали да се об- 
рате њему и својим мјесним властима, а 
никако да их обилазе и да се директно 
обраћају Султану. То је најбољи доказ, 
да он ради на своју руку и да нарочито 
настојава, да се мирним путем отклони 
побуна и да се арбанашки емигранти 
врате домовима својим, него хоће, да то 
буде искључиво његова заслуга. Дакле, 
да је сам радио и ради, да се заплети 
стварају и крвави догађаји развијају ка- 
ко би могао он оружјем да интервенише! 
А баш у том тренутку на све се стране 
радило, а нарочито од стране нашпх 
власти, да се емигранти склоне на по- 
вратак и да се прадобију да на своје у 
побуњеним крајевима утичу, да се ода- 
зову позиву Тургут пашином и да се 
предаду

И прије него што ћемо и.знијети како 
су се догађаји за ово неколико дана ра- 
звијали, да се зауставимо мало и на пи- 
сање турске и стране штампе.

'Гурски листови јако су незадовољни 
приликама на бојном пољу. Они исти- 
чу како ради устанка у Арбанији, ко- 
ји све више преотима мах, влада у ца- 
риградским круговима велика забрину- 
тост. Због тога веле да погиче и нери- 
јешеносг званичних кругова према уста- 
ницима, јер према њима треба најенер- 
гичније поступити. Исто тако захтијевају, 
да се врховном заповједнику Тургут Шев 
кет наши мора ставити на расположење 
јака војска, да узмогне спасти част тур- 
ског оружја. У овај мах, веле они, Тур- 
гут располаже са осамнаест батаљона, од 
којих четири стоје у резерви у Гусињу. 
Неподесно вријеме Тургут паши ниједа- 
ло могућности да отпочне своју акцију, 
него је поглавито настојавао да очува 
важније позиције. Како се сад вријеме 
прол>епшало, то ће активно поћи проти- 
ву устаника да пх казни због одмјетни- 
штва. У Солуну стижу међутим непре-' 
кидно нове чете, које су одређене за Ар- 
банију. Прошлог петка је стигло у Со- 
лун седам транспортних бродова с чета- 
ма из Анадолије и одмах су жељезницом 
огпремљене на Косово. Министарство је 
одредило и мобилизацију V четрнаест ре- 
зервних крајева.

Тако пишј' турски листови о припре- 
мама, а исго се тако баве и са догађа- 
јима, којн се одигравају у побуњеним кра- 
јевн.ма. Разумије се, да су и у тим из- 
вјештајима једнострани и да догађаје 

представљају како им се свиђа. Па ипак 
и то изношење је карактеристично.

Они пишу:
Око 500 Арнаута и Црногораца уни- 

штили су талеграфске жиие у околини 
Кастрага и нанали турске групе. Трупама 
је одмах прискочио у помоћ један бата- 
љон пјешадије са артиљеријом, те су Ар- 
наути са великим губитцима одбијени. На 
турској страни погинула су 22 војника. 
У исто вријеме Арнаути су унишгили и 
телеграфске жгше између Туза и Скадра, 
а јаке устаничке чете напале су тамошње 
трупе. Одмах су послата у помоћ трупа- 
ма два багољона нјешадије са топовима 
који су бунтовнлке растјерали. Губитци 
су непознати. једна чета од 9 л>уди под 
предвођењем Абдурахмана поглавице ма- 
лисорскога сукобила се са турским тру- 
пама у близини Реча. Абдурахман и још 
тројица из те чеге поггшули су.

Једна депеша из Цариграда јавл>а да 
су се талијаиски добровољци искрцали 
у Бару и одагле депешом извијестили 
црногорску владу да су готови да је по- 
могпу у њеном сукобу с Турском!

Малисорци су са неколико страна на- 
пали позиције које држи Мухединова ко- 
лона. али су успјешно одбијенњ

Књаз Касгриота, самозвани прегендент 
на арбански нријесго, упутио је Арнаутима 
једну прокламацију, којом ггм препоручуЈе 
да истрају у борби и да на сваки начин 
заузму Скадар.

Из Цариграда телеграфишу да су Цр- 
ногорци на многим пограничним мјести- 
ма поставили већи број војника и појачали 
своја утврђења.

Према извјештајима самих турских ли- 
стова. арбанашких чета има на све сгра- 
не. Тако се јавл>а да је у Дибру чувени 
арбанашки првак Рахман Халим уносио 
страх и трепет у села гостиварске казе 
и да је сад пао у руке власти. Рахман се 
био сукобио са низамима и том прили- 
ком је био рањен. Како су му другови 
ударили у бјегство, то је Рахман пао у 
руке Турака тешко рањен. За њих је по- 
слана потјера.

Исто гако јавља се, да су у пећкој и 
ђаковичкој нахији образоване многе ар- 
наутске чете. Разбојници краду, пл>ач- 
ка|у и убијају пролазнике и бегове. Жан- 
дарми имају честе сукобе са њима.

Пећски мутесариф ријешпо седа појача 
олреде жандармерпје који су намијењени 
за гоњење чета. С гога Је из пећког гар- 
П113она послаго ЗОб војнпка у помоћ 
жандармима.

На путу између Г>ерана и Пећи нађена 
су три љеша. Поведеном истагом утвр- 
ђено је да је један л>еш Тахира из Пећи 
други Бошњака Хаџи .Муставе, трећи се 
није могао познати. Они су су прошле 
недјеље кренули из Пећи за Беране, па 
су пх на пуг.у побили из зааеде Мали- 
сори. Погјера која је послата за разбој- 
ницима ухвагпла једвојицу, који се сада 
налазе у беранском затвору. Један је 
Арнаутин из Заграђа, а други из Ше- 
кулара.

Службени турски коминике допушта 
свима емигрантима из Берана повратак 
својим домовима, изузев двојице, који 
су осуђени за просте злочине. Влада и 
власти црногорске V Андријевици ста- 
виће до знања емигрантима садржину 
овог коминикеа, у коме се још вели, да 
хришћани неће морати вршиги војну 
службу у Азији. Погранични сукоби су 
без политичког значаја. Једна МЈешовита 
комисија отишла је на лице мјеста да 
испита узрок ових сукоба и да пронађе 
начин и средства за отклањање ових.

Ричиоти Гарибалди разаслао је Једно 
саопштење о добровол>ачком покрегу 
за Албанију, чија садржина у главном 
садржи ово:

Устанак у Арбанији поникао је из по- 
грешке Турске, и што је хтјела да поно- 
сито арбанашко становништво ех аћгирГо 
примора на њему необичне владавинске 
методе. До сада се овај револуцио- 
нарни покрет премда траје већ три мје- 
сепа, ограничио на предио између Ска- 
дра и Тузи, јер свако племе само свој 
сопствени крај брани, не водећи рачуна 
о томе, шта се код његовог сусједа до- 
гађа. Изгледа, да ће то сад брзо да се 
измијени.

Генерал Ричиоти Гарибалди добио је 
како са хришћанске тако исто ц са му- 
хамеданске стране увјерења, да се у гор- 
њој и доњој Арбанији припрема општи 
устанак, пошто су Арбанци изгубилп сва 
ку наду, да ће се са Младотурцима мо- 
ћи изравнати. Па и локални узроцп спри- 
јечили су до сада појаву револуционарног 
нокрета.

По брдима и планинама је још снијег, 
тако да жене и дјеца не могу бити скло- 
њени на сигурна мјеста, а недостаје и 
оружја и муниције, те с тога племенске 
ноглавице још нијесу дошле до међусоб- 
ног потпуног споразума. Али до сада 

због велике оскудице у животнпм сред- 
ствима учешће талијанских добровол.аца 
није било умјесно.
Ор| аШ1зација талшанских Арбанаса рас- 

иолаже већ са 4120 добровољаца, махом 
знатни.х, интелпгетних људи. Црвена ко- 
шуља и овога пу га је створила чудо, да 
за једну свету ствар уједшш л>уде из 
свих партија и свих социјалнпх класа.

Рђаво одјекује држање талијанске вла- 
де и притисак, кога мисли да мора да 
врши иад италијанском агитацшом. Она 
је забранила објављивање депеша о по- 
крету талијанских Арнауга. Извјесно је, 
да је од организатора покрега далеко 
мисао, да се противе законима отаџбине, 
али ко ћа бити крив, ако влада својим 
мјерама пзазове реакцнју?

Демоњ. грације флоте су без дјејства. 
Да ли бп један талијански ратни брод 
био у стању, да равнодушно у морске 
поноро баци један брод са талијанским 
добровољцпма, који одлазе да се боре 
за свету ствар? Никад!“ — -

Најновије вијеети шго их имамо од 
наших нирочитих извјештача ове су:

Проглас Тургут паше
Подгорица, 29. априла. — Јуче су по 

цијелој вароши по угловпма улиие раз- 
лијепл>ени прогласи Тургут паше, коЈИма 
позива Арбанасе на предају. Прогласи 
су штампани па турском и арбанашком 
језику и дијеле се по цијелој вароши и 
околини међу Арбанасима. Исто гако су 
раздијел.ени и међу Арбанасима у свије- 
ма побуњеним крајевима. Прогласи у 
Подгорици и околини дијеле се од сгра- 
не турског вицеконсула у Подгорици, те 
их је и лично гаваз консулага разносио. 
Наше власти у свему иду на р\ ку у рас- 
турању овпх прогласа, упућујући поје- 
дине грађане, језику вичне, да их читају, 
преводе и тумаче Арбанасима, а неке 
раздају иусриском пријеводу. У опште 
опажа се, да се настојава да се Арба- 
наси склоне да пристану на захтјеве и 
да се поврате домовима својим. Прогла- 
се у прекограничним крајевима растура 
кајмакам из Туза, који је нарочитог су- 
варију послао међу Арбанасима, да их 
упозна са прогласима. У прогласу Тургут 
паша исгиче како су му Арбанаси, када 
је ирошле године међу њима био, дали 
ријеч о вјерносги и задали бесу да ће 
бити мпрни и послушни, па су сад, за- 
ведени и обмануш, заклетву вјерности 
погазили. Зато им сада пружа ирплику 
да своју погрешку поправе, да заклетву 
на вјерност положе, да предаду оружје 
и да се предаду, како би се спријечило 
пролијевање крви. За то им даје рок од 
пет дана, а да не би били и даље заве- 
дени од других, обриче им се да ће до- 
бити, ако се предаду и шљедују њего- 
вом позиву, помиловање и да их суд 
неће узимати на одговорност за доса- 
дање њихове поступке. Од тога се изу- 
зимају дванаест старјешина из братстава 
и племена, међу којима су Дед Ђона. 
Мираш Љуца, Соко Баца и др., којима 
ће требати суд да суди.

Подгорица, 30. априла. Проглас 
Тургут паше није наишао ни на каквог 
одзива међу Арбанасима, јер се они при- 
бојавају, да не буду обманути и прева- 
рени. Веле, да их горко искуство научи- 
ло, да не поклањају вјере у обећања и 
да позиву неће шљедовати, бојећи се да 
не упадну клопку. Како се на њпх нава- 
љује са свију страна, да не буду у толи- 
кој мјери неповјерљиви и да је по њих 
понајбоЈве, да прихвате позив, пошто се 
неће ни зашта на одговорносг узимати, 
а у изгледу је, да ће им се пружити и 
бољи изгледи за живот и да ће им бити 
врло лако ранији захтјеви, због којих су 
и натјерани у бјегство, уважени, има вр- 
ло велике вјероватности, да ће све ово 
утицати на Арбанасе, да се повраге сво- 
јим домовима. Исто гако на њих је ути- 
цано, да иастану по сваки начин да за 
ову оллуку придобију и своје преко гра- 
нице, што су још у побуњеним крајеви- 
ма. Из тога произлази, да је врло вјеро- 
ватно, да ће се цијела ствар мирним путем 
свршити, сахваљујући нашим властима, 
које су се врло топло за ову ствар за- 
узела, као год и све виђеније грађанство 
па н сам комитет за исхрану огољелих 
емигранта. Тако се чује, да су многи од 
Арбанаса већ дали пристанак комитету 
да ће се одазвати позиву. Сад се само 
чека, да се види шта ће одлучитн Арба- 
наси у побуњеним крајевима, на које се 
такође утиче, да пристану на предају и 
да поклоне повјерење обеђању изречсну 
у нрогласу.

Операције турске војске
Подгорица, 1. маја. — Јутрос рано 

турска војска кренула се од Ћефкиша 
и почела |е да заузима висове, шго сс 
налазе исгочно од Дечића уз оштрт пал 
бу митраљеза и артнљерије. Батериска 
паљба вршсна је узастопно, но одмЈере- 
ној команди, а војска је наст\ пила нола- 
ко али одлуерено, по тактицп. ВоСка је 



• 1 све вријеме била под зашгитом бате- 
Тако је заузела сва четири виса, 

што се на.тазе свверни од Ћефкиша, а 
источно од Дечића, који сеједан на дру- 
(I! наслањају Н >ћ их је испод Дечића за- 
т екла.

Подгорица, 2. маја. — Ноћ је прошла 
у миру. Чу.то се само с вре.мена иа ври- 
јеме препуцавање, али и то врло проре- 
ђ .410.

Подгорица, I. маја. Операције тур- 
ске војске, које су биле данас цио дан 
пре.ма Дечићу, изазвале су силно изнена- 
ђ.чве. Једни тумаче да је то учињено за 
то што сјутра истиче рок, који је про- 
гласу Арбанасима дат, па као да се хоће 
да Арбанасима да на знање, да се више 
не колебају, него да доносе од.туку. 
Други иду даље, па држе, да овим ма- 
неврисањем хоће турска војска да за- 
пташи Арбанлсе и да их натјера на 
нредају. И друшм коментарисању нема 
краја.

Ракића Куле, 1. маја. наа Турска амне- 
сгија усташима сјугра пстиче, а даиас 
турска војска удари иа Малесију. Ето како 
с ријеч држи!

Псвајање Дечиђа
Ракића Куле, 2. маја. — Јутрос ирије 

зоре турска војска, која се била улого- 
рпла синоћ под Дечићем навалнла је на 
Дечиће и под заштитом батерија заузела 
је овај вис, који је до сада био у рукама 
Арбанаса. На Дечићу је био само Арба- 
нашки првак Кол Зефи са десет друга, 
те није могао да се одупре навали тур- 
ској, него се повукао. Војску, приликом 
заузимања Дечића, заштићавали су то- 
пови, који су грували са Шнпчаника и 
околних висова, као и од подножја Де- 
чића. Када је заузето Дечиће, војска је 
побила на њ заставу.

Подгорица, 3. маја. Ево вјерног и 
детаљног извјештаја о заузећу Дечића: 
У недјељу турске трупе напале су у зору 
малисорске положаје све од друма хот- 
ског до Туза и то изненада, јер су Ма- 
лисори рачунали на Тургут пашину про- 
кламацију, којом им је било остављено 
да се могу слободно поврагити својим 
кућама и да ко се врати у року од иет 
дана, рачунајући од 28. априла у јутро 
и предаде оружје, биће му опроштено. 
Уздајући се у то, Малисори су своје 
иоложаје напустили и оставили готово 
испражњене и отишли на општи збор 
ради договора како да се одговори на 
прокламациЈу. Па и поред тога што је 
на овај начин, који је наишао на опште 
гнушање и осуду због овако грубе и 

•простачке вјероломности, према Малисо 
рима посгупљено, борба је најжешће тра- 
јала од ране зоре до 8 сати у вече, у 
којој су Хоти и Груди изгубили све до- 
садање своје положаје с јужне стране 
од врха Дечића.

Пушкарање је насгављено прексиноћ 
цијелу ноћ.

Груди, који су шанац на Дечићу др- 
жали, видјећи се опкољени, наиуштили 
су шанац без огпора и заузели су друге 
иоложаје сјеверо-источно од Дечића.

У овој борбн учествовало је 6 батаљона 
турске војске са неколико митраљешких 
одјељења и брдском артњљеријом, уз 
јаку пом.оћ артил>ерије са Шипчаника. 
Са стране Малисора прикупило се пред 
саму ноћ једва три стотине Груда и Хота.

Губитци Малисора изгледа да су ве- 
лики, а исто тако и турски.

Јуче је борба с прекидима настављена 
на свој овој линији.

Даљи догађаји
Подгорица, 3. маја. Данас је поново 

војска нападала на Хоте, али ови су 
успјели, да војску, која је претрпјела ве- 
лике губитке поврате у њене положаје.

Хоти су имали само пет рањених. Тур- 
ска војска, гдје доспије, предаје ватри и 
пламену све шго срегне, само ако 
може гореги. Тако су данас поналили 
неке куће у Контрабудану, као и неке 
колибе и сијена у Крешиву, а у борби 
ол прекјуче предали су огњу три села 
хотска.

Држање Кастрата
Подгорица, 3. ма]а. Етхем пашина 

в )јска, која дјејствује од Гусиња на Кле- 
менте, једнако сгоји у положају, у који 
је повраћена послије пораза на Селца и 
свакодневно сноси осјетне губитке, јер 
Клименги нападају на њу непрестано.

Кастрати, Шкрељи и побуњене Шаље 
држе једнако своје положаје.

Бјегунци у Подгорици
Подгорица, 3. маја. — У Подгорицу 

сгиже сваког дана по неколико малисор- 
ских рањеника, а тако и пребјеглих аске- 
ра. Број пребјеглих Муслимана расте не- 
прекидно. Тако су јуче поново пребјегли 
с оружлем сви Муслимани из села Вла- 
дања. Назад три дана пријешла је и по- 
родица барјактара од Ропше Дели Шет- 

чуна са још двије муслиманске породице.
Овдје се налазе и чувени и храбри вој- 

вода кастратски Зејњел Шабан са Елез 
Мустаф< м, рођаком барјактари хогскога.

Комитег за помоћ емиграната ради 
неуморно.

Прилике у Турској
Криза г кабинету —■ Из парламента — 
Новс војне радионице — Цариградски ре- 
зервисти Нова школа.

Цариград, 28. априла
Министар финансија Џивид беј поднио 

је оставку послије дуже конференције са 
великим везиром, али му оставка још 
није уважена. Листови јављају да су под- 
нијели оставке и шеик-ул-ислам Муса Ће- 
сим ефендија и министар нросвјете Ис- 
маил Хаки Бабан Заде.

Једна особа, која је врло блиска мини- 
стру финансија, тврди да су Џавид беју 
досадиле садашње политичке интриге, 
па с тога више воли да положиоставку, 
но да ма шта жртвује од својих полпч- 
ких принцина.

Кругови блиски пуковнику Садику твр- 
де да су оставке министара финансија 
и просвјете поставЈвене као услов да се 
Садик удал>и из Џариграда. Сем тога 
круже гласови да је оставка Џавидова 
у вези са питањем о продужењу конце 
сије режији дувана.

Из Солуна Јављају да ће се пуковник 
Садик кроз двадесет дана понова вратити 
у Џариград.

Оставке министара изазвале су кризу 
у цијелом кабинету. Мисли се, да ће вла- 
да Хакн пашина поднијети оставку.—

Неколико иосланика било је узело ини- 
цијагиву да прибира потписе од посла- 
ника да се сједнице Парламента продуже 
док се не сврше извЈесни закон, чији 
пријем не трпи одлагања.

О тој молби рјешавано је, па је од- 
лучено да се сједнице не продужавају, 
јер ће због Султанова пута многи по- 
сланици отићи у своје вилајете, те неће 
бити потребног кворума за рјешавање. 
Због тога се нред ову скупштину неће 
ип износити извјесни закопи, чнја је хит- 
ност раније наглашена. Тако ће за је- 
сени сазив осгати и закоч о вилаје- 
тима.

Пошго још иијесу примљени буџети 
свију минисгарстава рн;ешено је да се 
Парламенат до краја оне сесије једино 
бави њима п да се ради и ноћу ако буде 
било потребно.

Сабри беј, носланик из Брусе, оштро 
је осудио самовољни рад предсједника 
Парламента Риза беја, као и његово упо- 
рно противЈвење да се закон о вилаје- 
тима изнесе пред овогодишње засједа- 
ње. Ахмед Риза је изјавио да се он уви- 
јек придржавао закона и пословника.

Допуна кривичног законика примљена 
је и на другом читању. Неџмедин беј, 
министар правде, предложио је да се у 
закон унесе једна одредба, по којој ће 
влада моћи примјенити тјелесне казне, 
према лицима која би се својим поступ- 
цима огријешила о благонаравл>е или 
јавни морал.

Сједнице ће бити закл>учене 15. маја.
Нови режим учинио је земљи и ту услу- 

гу, шго су отворене нове војне радио- 
нице, у кОЈИма се израђује одијело и дру- 
ге војничке потребе, те сав новац, ко|и 
је раније текао у иностранство, остаЈе 
сад у земљи. —

У Џариграду су прије кратког времена 
отворене нове војне шиваре. Друшгво 
Сингерово лиферовало им је 300 разних 
машина за шивење, које покреће електри- 
цитет, те све раде у исти мах или свака 
засебно, како се хоће. Сем тога набав- 
гвене су и четири машине за кројење, 
које такође креће електрична снага и 
које дневно могу да скроје 3--4000 вој- 
ничких униформи, Нове војне шиваре 
моћи ће послије овога подмиривати сву 
потребу у одијелу војника за цијелу земљу.

Војници из године 1301. и 1302. који 
су позвати на тромјесечну вјежбу биће 
огпуштени по истеку рока, за који су 
сазвати. У почетку јула мјесеца понова 
ће бити позвати и пошто сврше потре- 
бна вјежбања под командом резервпих 
официра, који ће ове године изаћи из 
школе Бејлер беја, узеће учешћа у ревиу 
од 10. јула на бријегу слободе. За то 
вријеме ихтијат ће изводити велике вјежбе 
и спремати се за велике јесење манерве.

У нрошлу суботу отворена је у Џари- 
граду школа за војне чиновнике. Отва- 
рању је присуствовао и министар војни 
Махмут Шефкет наша, који је одржао 
говор о значају такве Једне установе.

Српство
Апанажа у Србији. Н. Скупштини у 

Србији поднесен је овај законски пре- 
длог о апанажи: Породу Краљевом а на 
име: ПрестолонашЈведнику Александру, 
Краљевићу Ђорђу и Принцези Је.чени, — 

одређује се овим законом апанажа да 
би могли достојно одговорити дужно- 
сгима свога високог положаја и водити 
своју кућу. Апанажа се исплаћује мјесе- 
чно на државној каси. Она се без одо- 
брења Кра.љевог не може задужити. За 
дуг не може се ни у ком случају више 
од једне трећине мјесечне суме одбијати 
на каси. Престолонашљедник Александар 
ужива апанажу од 120.000 динара годи- 
шње до ступања на пријесто. Краљевић 
Ђорђе ужпва доживотну апанажу, од 
60.000 динара годишње, а послије жени- 
дбе добија још додатак, који ће Наро- 
дна Скупштина одретити. Пригшеза Је- 
лена ужива доживогно апанажу од 60.000 
динара годишње. При удаји доби|а спре- 
му за удају коју ће Народна Скупшгина 
одредити. КраЈв пма право да именује 
стараоце члановима Свога дома, ако по 
његово) оцјени они не би водили еко- 
помно, како доликује и сагласно наре- 
дбама Крал>евим своју кућу у границама 
одређене им апанаже. Принчеви и прин- 
цеза губе своју апанажу ако би се оженили 
односно она удала, без Краљевог одо- 
рења. У опште без Крал>евог нарочитог 
одобрења и присганка ниједан члан Кра- 
Јвевског Дома не може извршити никак- 
во дјело ијш поступак јавног значаја, 
нити сгугшти у какве год грајне обавезе 
према коме било, Овај закон ступа у 
живот кад га КраЈБ потнише, а добија 
обавезну силу од дана објаве у ,,Срп- 
ским Новинама".

Држање муслимана у Босни Пакт 
муслимана и католика у Босни и Херце- 
говшш изазвао је буру негодовања. Због 
гога су из муслиманске народне органи- 
зације иступили шест посланика и отво- 
рено се изјаснили противу пакта, нала- 
зећи да је гиме учињено издајство пре- 
ма општој ствари. Муслиманска академ- 
ска омладина такође се противу тога 
накта оградила и јавно замјерила што 
је пакт скопљен. Сад јављају, да се про- 
тиву пакта и муслимани из народа буне 
и негодују што се најбоље видјело на скуп- 
шгини у Џазину, коју је био сазвао по- 
сланик Васифбег Бишћевић, чију смо из- 
јаву противу пакта донијелн у прошлом 
броју. На тој скупштини, гдје је било о- 
кувљено преко три хиљаде муслимана из 
цијеле околине, Бишћевић је извијестио 
народ о пакту с католицима, противу 
кога је он са још пет друга устао и и- 
ступио из организације, са чиме се ције- 
ла скупштина сложила и изјавила Биш- 
ћевићу новјерење, похваљујући њетово и- 
справно држање. Исто тако противу пак- 
та устала је и бугојанска исламка ехалија.* 
Очекује се, да ће се муслимани и из дру- 
гих крајева оградити противу пакта, ко- 
ји врло оштро напада орган муслиман- 
ске демократије „8атоиргама“.

Словенство
Смрт чешког умјетника. Прошле су- 

боте преминуо је у Прагу један од најве- 
ћих и најпопуларнијих чешких глумаца, 
Јиндржих Мошна. Умро је у 74. години 
живота дочекав ријетке славе и великог 
признања. А Мошна је био човјек без 
дипломе. Од обичног шегрта дошао је 
до славе и величине. До тога га није до- 
вела ни једна диплома универзитета 
нити каква диплома без које данашњи 
фнЈшстери ни очи не могу да отво- 
ре. Њему је била диплома његова воља 
за рад, љубав према позоришту и тале- 
нат. По свршетку основне школе у мјесту 
рођења, у Карлину, пошао је на занат. 
Тако се докотрљао до Беча, гдје је у 
почетку с великим маром посјећивао по- 
зориште, а по томе из љубави и стати- 
рао. У новом Јосефскоме позоришту 
највећа је слава за њега била, када је 
пред публиком излазио као епизодиста. 
У двадесет другој години вратио се у 
Праг и ту је у два маха гостовао у но- 
воградском позоришту, а по том је као 
дилетант ступио у приватно позориште 
на Смихову. Како је у глуми имао успје- 
ха, он се придружи Једној дружини са 
којом је путовао четири године по раз- 
ним мјестима. А када је чешко позо- 
риште постало самостално међу првим 
члановима ангажован је и Мошна и тако 
је стално остао у Прагу. Као салонски 
комичар биоје типичан, а ни карактерне 
улоге није запоставЈвао. Играо је Шајло- 
ка, Јупитера, принципала у драми и опе- 
ри, а исто тако је с успјехом играо 
и у комедијама и веселим играма. Прије 
двије године је славио четрдесего- 
годишњицу свога глумачког рада, а са 
позорнице је сишао прошле године, јер 
је био оболио од запаљења ока. Смрт 
његову ожалила је цијела Чешка.

Словеначко Позориште. Словеначко 
позориште у Љуб.љани налази се у врло 
велпкој тешкој кризи због које може вр- 
ло лако и да пропадне. Оно је остало без 
икакве погпоре а познато је, да ни једно 
стало и солиндо позориште не може да 
опстане без нарочиге помоћи. Позориште 
је и пмало помоћ од стране зема.љске вла- 

де, али му је та помоћ укинута интрнга- 
ма појединих, ге је морала општинска 
управа ватоши Љубљане да му нритекне 
у помоћ. Али сад је Љубљана остала 
без општинског одбора, пошго избори 
нијесу довршени. Због тога управа позо- 
ришта није имала могућносги да анга- 
жује нове чланове, а привремено се није 
хтио нико да ангажује. Због тога је у- 
нрава позоришта држала сједницу, на 
којој је рјешавано о опстанску позори- 
шта и није се могло наћи начина да се 
из ове замршене ситуације изађе Алн и 
крај свега тога влада увјерење, да сло- 
венички родољуби неће дозволити да до- 
ђе до распада њиховог јединог позо- 
ришта.

Са Црнојевића Ријеке
Нови предсједник и његов рад Ацете- 
линско освјетљење — Водовод Кр.вице 
Милене Ријечани за свој водовод 

Свечаности.
Ријека, 28. априла

Од доласка новонаименованог нред- 
сједника општине г. П. Краљевића, варош 
Ријека обукла се у друго рухо с погле- 
дом на чистоћу и друге уређености, а 
особито у освјетЈвењу, |ер г. Краљевић 
непрекидно ради да Ријека буде шго 
љепше уређена те, ако у истом правцу 
настави, што се падамо да хоће, јер има 
праксе и интелегентносги, а највише во- 
ље и трудол>убивости, — варош Ријека по- 
стаће временом тако уређена да ће слу- 
жити за примјер. Тако данас има добро 
ацетелинско освјетЈвење и друга уређења 
а иадамо се, да ће се у томе и даље 
поћи.

Сад су учињени кораци да се Ријека • 
снабдије водоводом, који је постао жи- 
вотно питање ове вароши. Јер, позната 
је ствар, сваког љега, због оскудице во- 
де, а особито добре воде, Ријеком вла- 
да епидимија. Вода седоводи од „Струж- 
ког Студенца" за 2 километара даљине. 
За исти водовод Њено Величанство Кра- 
л>ица Милена благоизволила је даровати 
ћунте, а војници ријечке нахије плаћају 
за копање конавља. Поред наведене ви 
соке помоћи од стране Њеног Величан- 
ства даровала је општини ријечкој но- 
вац и за израду депозита водовода, чи- 
ме је, поред многобројних учињених до- 
бора општини ријечкој, учинила и ово 
највеће добро, јер је Њеном помоћу и 
Њ. Величанства Краља Господара тај 
водовод огпочег и већ се на исгом жи- 
во ради, тако, да ће кроз МЈесец дана 
готов бити. Благодарећи нашем опште- 
љубљеном Владару и Њ. В. Крал.ици 
Милени, највећој нашој добротворки, Ри- 
јека добиће брзо воду, која је анализом 
утврђена као најбол>а, у чему лежи једи 
нп спас с погледом на здраственост 
сгановништва Ријеке, те ће речени во- 
довод имати назив Њеног Величанства 
Краљице Милене.

Реченог дана кад је конање конавала 
водовода дато у рад било је на Ријеии 
чигаво весел>е и једна врста свечаиости. 
Том приликом општина ријечка поча- 
стила је присутне главаре и народ пићем, 
којом је приликом предсједник опшгиие 
г. Крал>евић подигао чашу и напио за 
здравље и дуг живот ГБ. Величанства 
Краљице Милене, истакнувши у крагко 
сва добра која је она учинила за Ријеку. 
Здравица је саслушана стоЈећи и попра- 
ћена бурним клицањем живјела! Затим је 
је командир г. сердар Јоко Јовићевић 
напио за здравље ријечке нахије, ко)а је 
здравица попраћена са живјела ријечка 
нахија!

На 22. априла о. г. као на рођен дан 
Њ. В. Краљице Милене служена је у црк- 
ви Св. Николе на Ободу св. литурђија са 
благодарењем за дуг живот и драгоцјено 
здравље Њеног Величанства. На вече да- 
на била је окићена варош заставама. 
Благодарењу су присуствовали поред чи- 
новништва и грађанства вароши Ријеке 
и војнички главари ријечко-л>ешанске 
бригаде на челу свога бригадира г. сер- 
дара Н. Кусовца. При изласку из цркве 
са „Обода" пуцао је 21 топовски метак, 
па је г. ком. сердар Јоко Јовићевић поз- 
вао присутне у своју кућу гце је све- 
штеник Мих. Јовићевић нанио здравицу 
за здрав.ље Њеног Величанства Крал>иие.

Пошто су присутни ночашћени од I 
сердара Јовићевића отишли су потом 
на Ријеку, гдје је г. предсједник оп- 
штине у име грађансгва вароши Ријеке 
упутио телеграфску честитку Њ. В. Кра- 
јвици Милени, на којој је доцније од 
стране Њеног Величанства топло захва- 
л>ено предсједнику и грађансгву.

Пошто је упућена телеграфска чесгит- 
ка, пошло се у главну кавану и гости- 
оницу „Обод“, гдје је општина приредила 
V част Велике Слављенице пиће са бога- 
тим закуском, када је, пошто се сјело за 
приређеном трпезом, предсједник општи- 
не г. Кра.љевић иодигао здравицу за 
здравље Њеног Величанства Краљице 
Милене, народне мајке, која |е здравица 



попраћана гро.мким клииањем живјела! 
Затим је г. бригадир сердар Кусовац 
напио здравицу за здрав.ље Њег. Вел. 
Кра ља Господара, Цара Јунака, која је 
здравица попраћена грокатним живио!

На оваквој дивној уређеној трпези и 
дочеку, присутни су при изласку захва- 
лили оиштини ријечкој преко њеног пред- 
сједника,

У вече је било освјетљење вароши, 
те је тако Ријека на свечан и миран начин 
овај срегни рођен дан наше узвишене 
Владарке прославила.

Биљежник
— За шефа угарског пресбироа по- 

сгављеи је савјетник одсјека Армин Барат.
Код многих енглеских друшгава 

склапају се осигурања за случај одлага- 
ња свечаности крунисања. Ради се о врло 
опасној бочести љднога члана царске 
куће, чија би смрт довела евентуално до 
одлагања свих свечаности.

— Јапан је затражио од Китаја про- 
дужење уговора о Порт Артуру за да- 
л>их 100 година. Г1е присгане ли на то 
Китај, даће Јапан одмах ултиматум.

У Најминстеру је задесила авијати- 
чара 'Грајчке-а из Кила велика несрећа. 
Ненодно се он срушио са својим апара- 
том из висине од 50 м. Апарат је пао на 
њега, те га је силио изранио. Сумња се 
да ће осгати жив.

Банкар Еусебиус Пилда из Картеђ- 
ија побјегао је оставивши 2 милиона дуга. 
За њим је издана погјериица.

— У Фигаерасу (Шпањолска) побуни- 
ли су се кажњеници. Њих 1000 прова- 
лило је из казниоие и дачо се у бјег. 
У тај греи вратила се стража са вјежбе. 
Успјела је један дио кажњеника похва- 
тати; осгали су се разбјежали.

— Министарство трговине у Угарској 
биће сада раздијел>ено тако, да ће се 
крај њега основати и ново министарство 
жел.езница.

Дневник
Вратио се на Цетиње. Његово 

Краљ. Височанство Књаз Мирко 
вратио се ономад на Цетиње.

Краљ Пегар у Паризу. Према 
вијестима из Биограда, кроз два 
дана Краљ Петар се креће на пут 
у 11ариз да посјети предсједника 
Француске Републике. Краљу Ср- 
бије спрема се у Паризу сјајан до- 
чек. Краља ће пратити министар 
иностраних дјела др. Миловановић.

Нови српски посланик. О новом 
посланику Краљевине Србије на 
Цетињу г. д-ру Михаилу Гаврило- 
вићу „Биоградске Новине“ се ова- 
ко изражавају: „Г. д-р Гавриловић 
је наш познати историк и солидан 
радник на просвјетном и књижев- 
ном пољу. И ако је нов човјек у 
дипломатији, он је и спреман и оз- 
биљан, а доказао је да умије бити 
и објективан. У нашим данашњим 
приликама згоднија се личност ни- 
је могла наћи за заступника Србије 
на Цетињу.“ Као што биоградски 
листови јављају, нови посланик до- 
лазн на Цетиње за који дан.

Важан нов закон у Србији. 
Данашњи телеграм из Биограда 
гласи, да је Народна Скупштина са 
62 противу 58 гласова примила вла- 
дин законски приједлог да се др- 
жавни службеници не смију активно 
мијешати у политику. Логична ће 
пошљедица тога закона бити та, 
да чиновници више неће моћи би- 
ти бирани за народне посланике. 
Да је овако нешто учињено прије 
29. маја 1903. шта ли би онда рекли 
о овој мјери они исти, који су је 
сада донијели!

Најновије из Арбаније. Према 
јутрошњој гелеграфској вијести Кор- 
бироа, Тургут паша јавља, да о- 
чекује долазак нових војничких пот- 
крењљења и ратног материјала из 
Солуна, па да ће главну акцију 
отпочети пошто за то добије на- 
редбу из Цариграда. Он мисли, 
да се истој неће приступити прије 
доласка Султанова на Косово, да 
се не би пореметила свечаност ње- 
говога дочека!

Правда у Црној Гори. Римски 
лист „Г Шиз^га/Јопе №2Јопа1е“ до- 
нио је дуг и врло лијепи чланак 
из пера нашег вриједног писца г. 
Филипа Добречића о правди у 
Црној Гори. Нисац са потпуним 
познавање.м предмета описује све 
фазе, кроз које је дијељење прав- 
де пролазило, и на крају чланак 
завршује овако: „Између многих 
рефорама које су биле установљене 
у црногорском законодавству без 
сумње најважније дјело је оно које 
отвара нову еруг у историји црно- 
горског народа и успоставља ли- 
берални режим. Њ. В. Краљ Ни- 
кола I. најузвишенијим концепци- 
јама модерног духа желећи додати 
лаворима (бојне славе убратим на 
бојном и књижевном пољу тако- 
ђер) и лавор једног мудрог зако- 
нодавца, хтједе из своје слободне 
руке дати свом љубљеном народу 
устав. Он је живио у Паризу баш 
за вријеме Наполена III. кад су се 
сновале модерне идеје друштвене 
правде и слободе, био је одгојен 
у либералним појмовима и надах- 
нут ентузијазмом нових идеја. С 
тога нше се чудити ако наш оп- 
ште Јвубљени Владар поради на 
томе да његов народ напредује у 
плодоносним установама конститу- 
циоалног режима. У осталом, и прије 
него је проглашен устав, нолитичко 
уређење Црне Горе није било пот- 
пуно асолутистичко. Премда је Вла- 
дар могао радити на своју руку, 
ипак је он сам себи скраћивао пот- 
пуно вршење своје власти. И до- 
иста чешће позивање народних пр- 
вака на скупове, које је Владар 
купио око себе, да би се савјетовао 
с народом, јасно показују како ре- 
жим у Црној Гори није никад био 
аутократски. Нико не може порећи 
да је Црна Гора својим мудрим 
законодавством и са новим устав- 
ним режимом, загарантовала ред, 
мир и благостање у земљи. и плод 
свега тога је најбоЈви глас који она 
данас ужпва у свијету, којим се 
само може дичити.“

Цетињска Читаоница. Годпшња 
скупштина Цетињске Читаонице ни- 
је се могла одржати сада у нелсе- 
љу пошто није био довољан број 
чланова. Зато ће се држати у не- 
дјељу 8. ов. мј. у 10 сати прије 
нодне са оноликим бројем чланова 
колико их буде дошло. На скуп- 
штини ће досадања управа подни- 
јети извјештаје о свом досадашњем 
раду и стању благајне и биће пзбор 
нове управе. Како се сад радп на 
измјени правила, има изгледа да 
ће се и измијењена правила подни- 
јети овој скупштини, пошто је још 
нрошле године на скупштини рије- 
шено, да се досадашња правила 
као застарјела измијене.

Чеси побједници. Сад у недје.љу 
била је у Турину ннтернационална 
гимнастичка утакмица, на којој су 
однијели побједу као најбољи ги- 
мнастичари Чеси, те су добили и 
овом приликом прву награду.

Практично предавање. Како смо 
извјештени, обласни економупод- 
горици г. И. Калуђеровић одржаће 
у недјељу 8. о. мј. прије подне пре- 
давање у државном лозном раса- 
днику подгоричком из виноградар- 
ства са особитим обзиром на зелено 
калем.љење лоза, који ће се рад 
изводити практично. Надамо се, да 
ће виноградари и љубитељи при- 
вреде на ово предавање доћи у 
што већем броју.

Љето у лрољеће. Послије ду- 
готрајнога ружнога, хладнога ипро- 
мјенЈвивога времена од прије три 
дана добисмо другу крајност — 
право љето у јеку прољећа. Небо 
се изведрило као стакло, сунцеје же- 
стоко припекло и већ се почињу 
осјећати тропске врућине, које при- 

јатно одмјењују прохладне всчери 
и ноћи. Изгледа да ће лнјепо и 
тонло вријеме дуже потраја ги,« што 
би за усјеве и пољске радове би- 
ло веома корисно. Но свима зна- 
цима судећи, ова година обећава 
да ће бити родна.

ПродаЈ’а у Подгорици. „Цетињ- 
скп Вјесник“ продаје се на број у 
књижари г. Коста Станића у 11од- 
горици.

Књижевност
Болести и штеточине винове лозе, 

књига II Зем.љорадничке Библиотеке, на- 
писао II. М. Ка.чуђеровић, агроном, већ 
је нзаш.ча и разашиље се претплатници- 
ма. Цијена је 70 нара. О овој књижици, 
биоградски поЈвопривредни лист „Тежак“ 
донио је ово.

Г. Иво М. Калуђеровић послао нам је 
на приказ своју књижицу „Болестн и 
пггеточине винове лозе“. У књизи се тре- 
тирају на врло практичан начин горња 
питања тако, да она пружа читаву иотпу- 
ну слику болести и штеточина винове .тозе.

Нарочито је важно напоменути, да ;е 
књига написана кра гко и јасно, и да су у 
њој описане све болести и штеточине, 
које су најопасније за винову лозу. По- 
јавом ове књижгше доиуњен је онај ма- 
ли број кн,ига, које у нгшој књижевно- 
сти посгоје 110 овом важном питању. 
Књига је велика пет штампаних табака, 
а цијена јој је 70 п. дин.

Од криптогамскпх болести опасне су: 
оидијум, пероноспора, антракноза, тру- 
лежница, блак-рот, рот-блан (бијели гњил), 
омеготипа и рак.

Од штеточина: ериноза, фи.чоксера, 
гроздови смотавац, скочац, гундел>, ци- 
гараш, маказар, кљунар, зелена буба и 
лозов-дрвогочац.

Осим тога описана је и болест жутица 
(хлораза).

Као што се из предњег види, обухва- 
ћене су све болести и штеточине винове 
лозе, тако, да ће се у овој књижицн на- 
ћи објашњење за многе штете у виног- 
раду, чији узрок до сада није био поз- 
нат широј маси винограда, ијш бар нс у 
толикој мјери, у ко.чико им то пружа 
ова корисна књига.

Об]авл>ујући излазак ове књиге, мило 
нам је што је можемо топло препоручити 
нашим виноградарима. ђ.*

Књига се може добити код гшсца и у 
књижари г. К СгагшГа \' Подгоршш.

Наука и проналасци
Лијек противу влаге Позната је ствар 

да код иас има вр.чо много влажних ку- 
ћа. Парочиго пх има миого на Цетињу, 
гдје ;е в.чага у зидови.ма толико освоји- 
ла, да се готово у њнма не може стано- 
вати. Како |е влага од врло велике ш гете 
ио здравље и жпвот човјечији, то се 
покушало на разпе начине да се влага из 
зидова уклони, а.ш уза.чудно. Сада дозна- 
јемо, да је пронађсно средство којим се 
усшешно уклања влага из зидова. То је 
проналазак инжињерско-техничког иуков- 
ника Љубомира Поповића из Србије. Он 
је пронашао сигуран лијек противу вла- 
гн у зидовима и већ га је патенгирао у 
Берлину._Тај свој патенат он је уступио 
једном предузимачу, који је почео с ус- 
нјехом да отклања влагу из зидова. Ми 
смо увјерени да ће се свако овим про- 
наласком и код нас да користи, ге заго 
треба да се свако, ко има влажну кућу, 
а желио би влагу да отклони, нека се 
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НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП, ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОЛЕ ИВКОВИЂАу НОВОМСАДУ
Позната је да нема конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашује моје огромно 
= ВЕЈ1ИКО СТОВАРИШТЕ :----- =
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), п.ча- 
штаница, кивота, свећњака, пугира. 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове н т. д. 
све што у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по плану на потпуно 
задово.љство мојих цењених муштерија. 
У плановима има.м велики избор.

Свештеничке ха.љине израђујем сасвим 
гачно и добро, то јамчи моја ду|огодиш- 
ња пракса. Шешира. камилавкп н шла- 
сева има.м увек највећи избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и ОДМАХ

Адгис\ за шјс.ма и нлруџгг:
Мко!а ккотћз, (ЈјтШ^к (\о\ч 8а0) с «аг>ка

 10 Зо

обраги ппедузимачу Андри Јовановићу, 
Ксрсулина ул. бр. 31, Биоград.

Припослано
ИЗЈАВА 

којом се Н. Николић пред с.\дом извинио 
Александру Магашшићу;

Кр. Обласном Суду Цетиње.
с.мислу ч.тана 47. закона о штампи, 

а новодом гужбе Александра Матанови- 
ћа. адвокага с Цетшва, којом пстпче 
пред судом, да сам му у чланку „Од. о 
вор цетињском сараднику ..Штамне1', пу- 
бликовином у 40. бро;у „Цстињског I; ■ . 
ника" од 19. ма|а ирошле године, као н 
чланку V 45. броју исгог тиста од 5. ј\- 
на прошле године под пасловом: ,,Из| ■- 
ва г. Новице Николић.а" шшио увреду п 
клевету, ови.м преко тога суда изјав.т>ује.м 
г. Матановићу:

Да ја пи у једном. нити пак у дру- 
гом чланкм на I. АлександраМатановића 
нијесам цил>ао, нити пишући ове члаш е 
иа њега номшшвао, да му какву увреду 
наиссем; но шшротпв жалпм, што сс 
овакав случај десио, да г. Матановић 
посујма у садржину мојих члапака, п|ч- 
ма чему и тражим, да г. Александар Ма- 
гановић тр| не тужбу на граг.

Подносећи Кр. Об.часном Суду ову 
моју изјаву исто.ме оставл>ам на увиђав- 
носг, да донесе рјешење: хоће ли се ова 
изјава публиковати или нс.*)

/7. НикоЈиК.
Напомена. За стварп под овом рубрико.м 

уредпиштво не одгонара пи у ко.м пог.теду онако 
исто као што ие одговара за оста.те ог.шсе.

’) Како је на јавно.м претрссу иред об.тасннм 
судо.м на Цегиљу дана 26. ирош.тог мјесеца 
Александар Матановић при.мио ово 11ико.>ићсг.о 
извшкен.е и тргао тужбу, коју је противу н.ега 
био подпио за увреду п к.чсвсту шта.мпо.м наве- 
сене, с ус.товом, да се Нико.чићева изјава штам- 
па, то је об.1. суд својим ријешењем од реченог 
дана број 597—V—1910—69, прекипуо кривичии 
поступак по овом спору с тије.м, да се Нико.1И- 
ћево извин.еи.е штампа у „Цетин.ском Вјеснику" 
о н.еговом—Нико.тићевом трошку, п у смис.ту 
члана 47. закона о штампи, што се овим и чини.

Пз об.тасног суда на Цстии.у.

ЛОШТАНСКЕ МАРКЕ
Црногорске пошганске марке купује н 

промјењује
Ј. Бенеш

2—3 Горажда - Босна

НА ЗНАЊЕ
У мојој кројачкој радњп пзрађујем

Официрску уНИФОрму 
строго ио пајновпјем пронису, са врло 
умјереном цијеном, и брзом услугом.

Зато слободан сам препоручптн се г. 
гос. офпинрима за што већу посјету.

с поштовањем
Јован Бујишић, кројач.

Цегиње, Катунска ул. бр. Зб. 2 5
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